

挖掘中药传统文化 夯实产业发展根基

——闻喜县薛店镇沟渠头村发展中药材健康产业纪实

沟渠头村位于山西省闻喜县北垣薛店镇之南,全村八个居民小组,430户1580口人,占地面积8800余亩,耕地面积4400余亩。全村产业以种植中药材为主,形成种、产、销一条龙服务,是远近闻名的中药材基地。

近年来,沟渠头村支村委一班人,按照巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作要求,在闻喜县委县政府,薛店镇镇党委政府的领导下,坚持以发展为中心,以民生为己任,紧紧围绕县委县政府“兴药”高质量兴农战略,立足薛店镇中药材产业得天独厚的优势资源,坚持从“基础设施配套、园区提档升级、服务高效便捷、药材提质增效、厂房规范建设、药品精细加工”等六个方面入手,规划建设“一基地、三中心、三园区”,着力实施中药材产业园区基础设施建设项目,完善基础设施,优化产业布局,做强特色品牌,丰富业态功能,增强发展后劲。投入200余万元,着力打造2000亩中药材示范园区,推动中药材标准化种植及品质提升、溯源跟踪体系建设、新产品研发和精深加工,深挖中药材传统文化,创建药材地域品牌,进一步夯实产业根基,做强优势特色品牌,将产业链向高端产品延伸,促进中药材产业融合发展,为特色产业稳步发展奠定坚实基础。



资料图片



资料图片



资料图片



资料图片



资料图片

调整产业结构 发展特色产业

沟渠头村属北垣丘陵区域,以前以种植小麦玉米为主。沟壑纵横,常年干旱缺水,生态环境恶劣,严重制约了全村经济发展,人民群众生活艰苦,民生得不到保障。

2009年,新的支村委班子成立后,以杨锁旺为班长的支村委一班人,为了改变这一现状,提高村民的经济收入,通过调查研究,外出学习取经,亲身体验,在村致富能人大力支持下,调整产业结构,从试种到大规模推广,因地制宜,大力发展特色产业,一举摘掉了贫穷落后的帽子,逐步形成沟渠头村特色产业。

目前,沟渠头全村远志、柴胡、黄芩的种植面积达到3900余亩,占耕地面积的95%以上,每年仅中药材村民人均收入达1万余元。全村居民每年在全镇存款始终保持前列,县城内大多都有商品房,村内基本都是二层小洋楼,外出流失人员回来了,外村的姑娘也愿意嫁到沟渠头,大学生比例逐年增多,老人就餐实现一日三餐免费等,都是村民幸福指数提高的表现,这和支村委一班人调整产业结构,大力发展特色产业的功劳是分不开的。2022年,沟渠头村被山西省政府命名为山

西省美丽休闲乡村。

龙头企业带动 发展后劲强劲

随着药材种植面积增加,药材合作社、致富能手、经济实体应运而生。沟渠头村支村委牵头建起了一个药材加工厂,两个药材晾晒场和一座恒温库,为药材发展提供了保障。加工厂晾晒场位于村北路西,占地面积6.8亩,配备药材切片、筛选、地磅、库房、办公等设施,恒温库于2018年建立,投入资金40多万元,设施配套齐全,为村民药材加工和存贮提供了方便,确保药材雨季不受损失,也是集体经济收入的主要来源。

合作社引领作用增强了产业发展。全村合作社13家,经济实体27户,其中较大的旺民和杨戈合作社,分别于2013/2015年建立,占地面积6亩,配备有药材加工设备、库房、晾晒场等,年产值约7000万元,带动群众和贫困户200余人,经过常年积累发展,逐步形成种、产、加工、销售为一体的一条龙服务。这些合作社和经济实体,年产值约11000万元,为全村经济发展注入了活力。现在的沟渠头,村里基本没有闲人,就连60岁以上的老人,每天都在药材加工厂打零工,每天人均收入80元左右,大家赞美他们为沟渠头村老年创收队。

建造产业园区 打造省级基地

随着中药材产业的不断壮大,为了解决种籽选购、科学管理、规模种植、提升药材品质,打造生产、观光、培育、宣传等为一体的中药材产业园区,巩固脱贫攻坚成果,在县委县政府,薛店镇党委政府的大力支持下,经过精心打造,科学规划,已建成使用。

产业园位于村北中药材基地的中心,始建于2017年,占地2000亩,10米宽的田间水泥路贯穿园区。路边绿化、亮化到位,观光区设有观光台,经过平整土地,整合面积,适合机械化生产;划片规划种植,有利于提高药材品质和观摩效果。县农委牵头引进科技单位,合作社实施500亩黄芩种籽培育,完成了新型高质量农民千人培训。打造出培育、生产、观摩为一体的产业园。接待了省内外兄弟单位和个人参观学习,为市、县、镇政府组织提供了观摩、学习、会议场所。

2023年,经支村委会议研究,决定把中药材产业园区打造成省级药材基地,有序向第三产业过度,提升服务功能,谋划筹备办好药材花季观光节,提升村民幸福指数,更好地为民服务。

(赵飞舟 杨温堂)

